
Disposizioni per la sorveglianza a zone 
Per una migliore comprensione sono stati utilizzati i termini sinistra-destra da considerare 

guardando frontalmente l'ingresso della scuola dall'esterno. 

 

Assistere una zona  

Durante i movimenti dei ragazzi ognuna delle zone descritte è presenziata da uno o più docenti, che 

vigila sul gruppo di allievi presenti, a prescindere dalla loro appartenenza ad una classe. Esiste 

pertanto una scheda, affissa alle bacheche della scuola, che identifica a fianco di una zona di 

sorveglianza, l'insegnante che ha il compito di assistervi.  

 

Assistere una zona durante l'ingresso 

I docenti delle aule del primo piano si dividono in questo modo: due alla sommità e due alla base 

delle scale. I docenti alla sommità controllano l'arrivo degli alunni e l'ingresso nelle diverse aule, i 

docenti alla base controllano la salita e salgono dietro tutti gli studenti, chiudono la porta e controllano 

il flusso generico.  

I docenti delle aule al piano terra: due davanti all'ingresso principale, due lato sinistro vicino alle aule, 

due lato destro vicino alle aule. 

Terminato il flusso degli alunni in entrata ogni docente può entrare nella propria aula e procedere con 

l'appello, eventuali alunni che entrano in ritardo passeranno dall'ingresso principale. 

 

Assistere una zona durante l'uscita da scuola  

Al termine delle lezioni, il docente sorveglia sulla porta gli alunni che escono dalla propria aula e 

quelli che transitano nei corridoi, rispettando il proprio turno di assistenza nella zona di riferimento. 

Il suo compito di assistenza termina quando nella zona non è più presente alcun allievo.  

 

Assistere una zona durante l'intervallo  
I docenti devono sorvegliare gli allievi che sostano o si spostano nella zona di pertinenza durante la 

ricreazione. Quando il suono della campanella determina la conclusione dell'intervallo, il compito di 

sorveglianza è terminato. Qualora la propria zona di assistenza sia all'esterno, quindi nel cortile della 

scuola, il compito di sorveglianza si conclude nel momento in cui tutti gli alunni sono rientrati 

all'interno dell'edificio scolastico. I docenti di sostegno in servizio durante l'intervallo verranno 

assegnati a delle zone di sorveglianza se l'alunna/o a cui sono assegnati è autosufficiente, in caso 

contrario seguiranno la/il propria/o alunna/o nei suoi spostamenti. 

Se non piove 

Tutti gli alunni svolgono l'intervallo fuori o al piano terra, i docenti accompagnano gli alunni in cortile 

lungo le proprie vie di ingresso e uscita e poi andranno nelle proprie zone di sorveglianza. Vengono 

rispettati i turni per le zone gioco. Nelle altre aree possono essere usati i palloni affidati a ciascuna 

classe, secondo le modalità permesse. 

Si esce sempre, eccetto in caso di pioggia o neve o di terreno particolarmente fangoso. Al rientro ogni 

docente dell'ora successiva si mette in posizione di ingresso della propria classe e li porta in aula. 

Sarebbe opportuno avere tappetoni ad ogni ingresso all'interno dell'edificio scolastico per far pulire 

le scarpe. 

Se piove 

Ogni classe rimane al proprio piano nei corridoi e fuori dalle aule. Le porte delle aule vengono chiuse 

e gli alunni possono entrare solo con il permesso del docente sorvegliante responsabile dell'area più 

vicina all'aula interessata. 

Primo piano: si può transitare per i corridoi fino alla scala. 

Piano terra: si può transitare lungo tutto il corridoio. 

In allegato le piantine con le zone di sorveglianza sia in esterno che in interno, qui sotto un elenco 

descrittivo delle diverse zone di sorveglianza 

Intervallo dopo pranzo per le classi con 36 ore 

Le zone previste per l'intervallo sono le aree gioco con i turni previsti e il prato lato elementari. 



 

 

 

Zone sorveglianza in esterno: 

- davanti all'ingresso principale 

1 docente lato sx scuola vicino canestri (controlla anche area gioco basket) 

1 docente lato dx scuola vicino canestri (controlla anche area gioco basket) 

2 docenti centro (betulle) davanti ingresso principale 

- 2 docenti lato aule scuola primaria 

- 2 docenti lato aule di sostegno 

- 1 docente campo calcio  

- 1 docente campo pallavolo 

- collaboratori scolastici bagni al piano terra: un collaboratore sorveglia i bagni a sx un bagno e un 

collaboratore sorveglia i bagni a dx 

I bagni al primo piano non devono essere utilizzati durante l'intervallo. 

   

 

Zone sorveglianza all'interno:  
- Piano terra 

2 docenti lato aule sostegno 

2 docenti lato lab. scienze 

2 docenti davanti le scale 

- Primo piano 

2 docenti davanti allo scalone (non si può scendere o salire) 

2 docenti lato classi. 

 


